

УДК 343.4

О НЕКОТОРЫХ ВОПРОСАХ ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ И ПРАВОНАРУШЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ В БЫТУ В СОСТОЯНИИ АЛКОГОЛЬНОГО ОПЬЯНЕНИЯ

Я. Г. Ганевич

Академия МВД Республики Беларусь,
магистрант

Т. Г. Терещенко

Академия МВД Республики Беларусь,
заместитель начальника кафедры уголовно-исполнительного права
и криминологии уголовно-исполнительного факультета,
кандидат юридических наук, доцент

***Аннотация.** Рассматривается влияние алкоголя на совершение насильственных преступлений и правонарушений в быту; предлагаются некоторые средства криминологического и уголовного-правового характера, направленные на предупреждение преступности данного вида.*

***Ключевые слова:** алкоголь, алкоголизация населения, насильственные преступления, профилактика преступлений.*

***Annotation:** The article discusses the influence of alcohol on the commission of violent crimes and offenses in everyday life, proposes some means of criminological and criminal-legal nature aimed at preventing this type of crime.*

***Keywords:** alcohol, alcoholization of the population, violent crimes, crime prevention.*

Противодействие семейно-бытовым конфликтам, которые нередко перерастают и становятся причинами совершения насильственных преступлений в быту, — одно из важнейших направлений деятельности органов правоохранительного блока. Из года в год одной из главных причин, способствующих совершению преступлений в быту, особенно насильственных, является нахождение лиц в состоянии алкогольного опьянения. Употребление алкоголя, тем более длительное, способствует угасанию эмоциональных переживаний, ослаблению или потере самоконтроля, проявлению вспыльчивости, агрессивности, жестокости и грубости.

Состояние, вызванное употреблением спиртного, может резко обострять и другие отрицательные качества характера, чувства мести, ревности. Основные моменты, которые затрагивают вопросы предупреждения пьянства и алкоголизма, а также профилактику совершения правонарушений и преступлений в состоянии алкогольного опьянения, регламентированы отдельными нормативными правовыми и локальными правовыми актами.

Так, в Законе Республики Беларусь от 4 января 2014 г. № 122-З «Об основах деятельности по профилактике правонарушений» регламентирован перечень профилактических мероприятий по предупреждению пьянства, алкоголизма и правонарушений, совершаемых гражданами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения, а также субъекты профилактики с распределением сфер деятельности.

К примеру, за проведение информационно-просветительской работы по предупреждению распространения и употребления алкогольных, слабоалкогольных напитков и пива отвечают местные исполнительные и распорядительные органы во взаимодействии с органами внутренних дел, органами управления здравоохранением, государственными организациями здравоохранения, органами управления образованием, учреждениями образования, иными организациями. Также местные исполнительные и распорядительные органы, органы внутренних дел, учреждения образования в пределах своей компетенции проводят профилактические мероприятия с обучающимися по предупреждению правонарушений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения либо в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ [1].

В свою очередь, государственные организации здравоохранения в установленном порядке обеспечивают оказание медицинской помощи гражданам, страдающим психическими и (или) поведенческими расстройствами, вызванными употреблением, в том числе, алкоголя. Следует отметить, что органы правоохранительного блока в пределах своей компетенции занимаются выявлением мест незаконного производства и хранения алкогольной, пищевой спиртосодержащей продукции, этилового спирта, а непосредственно органы внутренних дел — подготавливают материалы для направления лиц в лечебно-трудовые профилактории. Органы по труду, занятости и социальной защите в порядке, установленном законодательством о занятости населения, оказывают содействие гражданам, прекратившим нахождение в лечебно-трудовых профилакториях, а также гражданам, к которым по решению суда применялись принудительные меры безопасности и лечения, в подборе работы и трудоустройстве [1].

Данным Законом также регламентирован порядок согласования режима работы торговых объектов и объектов общественного питания, осуществляющих реализацию алкогольных напитков, реализацию в ночное время слабоалкогольных напитков и пива.

Рассматривая далее правовую регламентацию, отметим, что Закон Республики Беларусь от 27 августа 2008 г. № 429-З «О государственном регулировании производства и оборота алкогольной, пищевой спиртосодержащей

продукции и непищевого этилового спирта» устанавливает запреты и ограничения в сфере оборота алкогольных напитков, в частности, запрещается продажа алкогольных напитков лицам моложе 18 лет, а также розничная торговля алкоголем в помещениях, где расположены учреждения образования, организации здравоохранения (за исключением специально предусмотренных помещений в санаториях для взрослых, санаториях для взрослых и детей), детские театральные-зрелищные и культурно-просветительные учреждения.

Нормами данного Закона закреплено право органов местного управления принимать решения об ограничении на территории соответствующей административно-территориальной единицы времени продажи алкогольных напитков в дни проведения на этой территории выпускных вечеров в учреждениях общего среднего образования, а также мероприятий, направленных на пропаганду (популяризацию) здорового образа жизни, профилактики пьянства и алкоголизма, борьбу с ними [2].

Государством создаются различные условия на всех уровнях для улучшения качества жизни, пропагандируется здоровый образ жизни, о чем также свидетельствует принятая в 2021 году государственная программа от 19 января 2021 г. № 28 «Здоровье народа и демографическая безопасность», утвержденная Постановлением Совета Министров Республики Беларусь. В частности, одной из задач подпрограммы 3 «Предупреждение и преодоление пьянства и алкоголизма, охрана психического здоровья» является снижение уровня негативных социальных и экономических последствий пьянства и алкоголизма, потребления других психоактивных веществ [3].

Данная подпрограмма предусматривает также создание социальных и медицинских предпосылок для уменьшения потребления населением алкоголя, информационное воздействие на население в целях предоставления полной и исчерпывающей информации о вреде чрезмерного употребления алкоголя, формирования культуры потребления алкогольных напитков, но при этом конкретные формы и методы реализации перечисленных положений не указываются. Одним из ожидаемых результатов реализации данной подпрограммы является снижение потребления алкоголя до 9,8 литра на душу населения в возрасте 15 лет и старше. Вместе с тем, изучив статистические данные за 2018–2022 гг., следует отметить, что потребление зарегистрированного алкоголя в пересчете на абсолютный алкоголь на душу населения в возрасте 15 лет и старше составило 10,1, 10,6, 10,9, 11,2 и 11,1 литров соответственно [4].

В настоящее время отсутствуют показатели за 2023 год. До конца реализации данной программы осталось менее двух лет. Учитывая тенденции незначительного снижения, если сравнивать 2021 и 2022 годы (с 11,2 литра до 11,1 литра), в целом за пять лет наблюдается тенденция роста (с 10,1 литра

в 2018 году до 11,1 литра в 2022 году). Необходимо приложить значительные усилия, чтобы реализовать запланированные показатели и снизить уровень употребления алкоголя, указанный выше, до 9,8 литра. Вместе с тем необходимо учитывать, что статистические данные не в полной мере отражают действительную картину. Так как существует и нелегальный оборот алкоголя, который не включается в отчетность, реальная цифра может быть значительно больше.

Несмотря на предпринимаемые государством меры, регулирующие разные сферы жизни, в Республике Беларусь каждое третье преступление совершается в состоянии алкогольного опьянения. Если же рассматривать преступления, совершенные в быту, то данный показатель достигает 80–90 %.

Нахождение человека в состоянии алкогольного опьянения снижает его внимание, критику в действиях, делает человека уязвимым, а поведение неадекватным. Пребывая в нетрезвом состоянии, лицо может стать как преступником, так и жертвой, ввиду неадекватной оценки ситуации. К основным причинам совершения правонарушений в нетрезвом состоянии можно отнести следующие: ведение аморального образа жизни, отсутствие общественно полезной занятости, высокий уровень конфликтогенности и напряженности отдельных лиц. Условиями же, которые чаще всего способствуют совершению противоправных деяний в состоянии алкогольного опьянения, являются: профильная работа, не надлежаще организованная субъектами профилактики, отсутствие должного взаимодействия между ними и слаженного механизма реагирования на девиантное поведение граждан, доступность алкогольной продукции для населения, в том числе нелегальной, цена и количество реализуемого алкоголя.

Помимо упомянутых выше нормативных правовых актов, действуют и другие акты, которые в той или иной степени регулируют вопросы, связанные с алкоголем и профилактикой противоправных действий, совершаемых вследствие его употребления.

При этом алкоголизации населения, исходя из вышеизложенного, является одной из важных проблем государства, а также негативным фактором, влияющим на уровень правовой культуры и культуры общества. Как отмечалось выше, на законодательном уровне принимаются меры, направленные на борьбу с данным явлением, исходя из складывающейся обстановки. Но предпринимаемые меры не имеют гибкой системы, то есть имеет место реакция на изменения спустя некоторое время, а не сразу при выявлении проблемы, что усугубляет ситуацию и затрудняет борьбу с алкоголем, что и служит совершению большего количества преступлений в целом, а в частности — насильственной направленности в бытовой сфере.

Из вышеизложенного следует, что существующие меры противодействия алкоголизации населения не реализуются в полной мере и в некоторой степени недействительны ввиду значительных количественных показателей насильственных преступлений в быту в состоянии алкогольного опьянения. Нахождение лиц в состоянии алкогольного опьянения ежегодно становится причиной совершения подавляющего большинства тяжких и особо тяжких преступлений (убийств, причинения тяжких телесных повреждений, в том числе повлекших смерть, причинение смерти по неосторожности).

С целью противодействия пьянству и профилактики совершения бытовых насильственных преступлений, видится необходимым рассмотреть вопрос о разработке и принятии нормативного правового акта, который определял бы механизм реализации противоалкогольной политики в республике. В свою очередь, следует уделить более пристальное внимание моментам реализации алкоголя. В частности, предлагается увеличить его стоимость, а также размещать в отдельных торговых объектах, а не совместно с иными продовольственными товарами. Доступность алкоголя негативно сказывается на профилактической работе субъектов профилактики, не позволяет изменить поведение лиц, ведущих, в том числе, асоциальный образ жизни. Повысить уровень профилактики преступлений, совершенных в быту с применением насилия, возможно лишь при комплексном подходе в данном направлении, учитывая экономические, образовательные, культурные, социальные и иные аспекты.

1. Об основах деятельности по профилактике правонарушений [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 4 янв. 2014 г., № 122-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. О государственном регулировании производства и оборота алкогольной, непивной спиртосодержащей продукции и непивного этилового спирта [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 27 авг. 2008 г., № 429-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 15.07.2021 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. О Государственной программе «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021–2025 годы [Электронный ресурс] : постановление Совета Министров Респ. Беларусь, 19 янв. 2021 г., № 28 : в ред. постановления Совета Министров Респ. Беларусь от 26.12.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

4. Потребление зарегистрированного алкоголя в пересчете на абсолютный алкоголь на душу населения в возрасте 15 лет и старше [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. URL: <http://dataportal.belstat.gov.by/Indicators/Preview?key=214124#> (дата обращения: 05.01.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)